

ХРОНИКА

КАФЕДРА ИСТОРИИ ДРЕВНЕГО МИРА МГУ В 1957 году

Коллектив кафедры истории Древнего мира МГУ наряду с педагогической деятельностью ведет и интенсивную научную работу. Научная работа кафедры в 1957 г. велась в двух направлениях: создание новых учебников и подготовка монографических трудов. Одной из главных задач кафедры является создание нового, отвечающего современному этапу научных знаний учебника по истории Древней Греции вместо устаревшего учебника В. С. Сергеева. Написаны и обсуждены почти все главы учебника. Хронологически учебник охватывает период с IV тыс. до н. э. до завоевания птолемеевского Египта Римом в I в. до н. э. Специальное внимание обращено на те разделы, которые в учебнике В. С. Сергеева или совершенно не освещены, или описаны бегло. Ответственными редакторами учебника являются доктор исторических наук проф. В. И. Авдиев и кандидат исторических наук доцент Н. Н. Пикус. Кроме сотрудников кафедры — А. Г. Бокщанина, Л. Н. Казамановой, Н. Н. Пикуса и О. И. Савостьяновой, в качестве авторов приглашены специалисты: В. Д. Блаватский (ИИМК—МГУ), С. И. Ковалев и К. М. Колобова (Ленинград, Гос. Ун-т), Т. В. Блаватская и Я. А. Ленцман (Институт истории АН СССР).

А. Г. Бокщанин подготовил к переизданию учебник покойного проф. Н. А. Машкина «История древнего Рима», вышедший из печати третьим изданием в 1957 г. Напомним, что в 1953 г. вышло 2-е дополненное издание учебника «История древнего Востока» проф. В. И. Авдиева. Таким образом, кафедра выполнила чрезвычайно важную, сложную и ответственную задачу — обеспечение высшей школы полноценными учебниками по всем разделам истории древнего мира.

Успешно продолжается работа членов кафедры над большими монографиями. Большой интерес вызвало обсуждение первой части капитальной монографии А. Г. Бокщанина «Парфия и Рим (Очерки из истории международных отношений в древнем мире)». Первая часть уже сдана в печать, заканчивается редактирование второй части.

Оживленно прошло обсуждение первой части большой монографии Д. Г. Редера «Древнеегипетский очаг земледелия» (гл. I—V). В подробной рецензии доктор истор. наук проф. М. А. Коростовцев высоко оценил работу Д. Г. Редера. Монография сдана в печать. Заканчивается редактирование монографии Н. Н. Пикуса «История земледельцев и ремесленников эллинистического Египта». О. И. Савостьянова заканчивает работу над монографией «История Понтийского царства». Л. Н. Казаманова готовится к печати монографию «Социально-экономический строй Крита в VI—IV вв. до н. э.». В. И. Кузин работает над подготовкой к печати монографии «Эволюция крупных рабовладельческих хозяйств в Италии в конце Республики».

На заседаниях кафедры в текущем году была обсуждена работа С. И. Ковалева и Е. М. Штаерман «Очерки по истории древнего Рима» (пособие для учителей средних школ). В связи с празднованием юбилейной 40-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции на заседании кафедры были заслушаны доклад А. Г. Бокщанина «Изучение античной истории в СССР за 40 лет» и доклад проф. В. В. Павлова «Изучение древнеегипетского искусства за 40 лет в СССР».

5 ноября 1957 г. гостивший в Советском Союзе по приглашению Президиума Академии наук СССР профессор университета в г. Филадельфии (США) Самуил Крамер выступил на заседании кафедры с докладом «История и культура древнего Шумера».

Доклад С. Крамера вызвал интерес и привлек большую аудиторию. Проф. В. И. Авдиев, поблагодарив проф. С. Крамера за содержательный доклад, выразил надежду на то, что визит проф. Крамера послужит делу укрепления связей советских и американских ученых.

На двух заседаниях кафедры, вызвавших самый живой интерес, члены кафедры В. И. Авдиев, Н. Н. Пикус и О. И. Савостьянова, посетившие Грецию, выступили с докладами об историко-археологических памятниках Греции и поделились впечатлениями о поездке. Доклады сопровождались демонстрацией диапозитивов и фотографий. В сентябре 1957 г. В. И. Авдиев принял участие в работе XXIV Международного конгресса востоковедов в г. Мюнхене, где сделал доклад на немецком языке «Экономические и культурные взаимосвязи Египта с соседними странами во II—I тыс. до н. э.».

Большое внимание уделяется филологической подготовке студентов, специализирующихся по древней истории. Д. Г. Редер ведет занятия по изучению древневосточных языков: древнеегипетского, урартского, ассирио-аввилонской клинописи. Вопросы источниковедения и историографии древнего Востока, Греции и Рима разрабатываются в специальных курсах Д. Г. Редера и А. Г. Бокщанина. Н. Н. Пикус ведет специальный семинар по греческо-латинской эпиграфике и нумизматике.

В ряде специальных курсов и семинарских занятий разрабатываются некоторые проблемы социально-экономической истории Древнего мира и истории международных отношений (А. Г. Бокщанина, Н. Н. Пикуса, Д. Г. Редера, О. И. Савостьяновой). В частности, живой интерес у студентов вызвали специальные курсы и семинары: Н. Н. Пикуса, посвященный изучению ахейского диалекта и ахейской культуры II тыс. до н. э., О. И. Савостьяновой по политической борьбе в Афинах в VI—V вв. до н. э., А. Г. Бокщанина по истории христианства и другие.

В 1957 г. ассистент кафедры В. И. Кузицин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Крупное рабовладельческое хозяйство Италии в конце Республики», где сделана попытка поставить вопрос об эволюции структуры крупных рабовладельческих хозяйств, о различной доходности частей этих хозяйств, о небольшом распространении латифундий в Италии в конце Республики (руковод. доц. А. Г. Бокщанин).

Аспирант И. Ф. Головачев закончил работу над кандидатской диссертацией, посвященной социальной истории римской Африки I—III вв. н. э., где делается попытка опровергнуть взгляд о процветании африканских провинций в эпоху ранней Империи (руковод. доц. А. Г. Бокщанин).

Сложные вопросы внутренней истории Афин конца V—начала IV вв. до н. э. составляют предмет диссертации аспирантки И. В. Поздеевой (руковод. доц. О. И. Савостьянова).

Вот уже много лет существует при кафедре научный студенческий кружок НСО, один из лучших на факультете. Кафедра выделила специального куратора, осуществляющего систематическое научное руководство кружком. В прошедшие годы научными руководителями кружка были доц. К. К. Зельянин, доц. О. И. Савостьянова, сейчас руководит занятиями кружка доц. Д. Г. Редер.

B. Кузицин

ИЗУЧЕНИЕ ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ В ВЕНГРИИ¹

Венгерская наука о древности имеет значительные традиции, восходящие к последней четверти прошлого века, причем венгерские ученые внесли немалый вклад в мировое антиковедение².

¹ При подготовке настоящего обзора использованы работы: G. M o g a v c s i k, Stand und Aufgaben der klassischen Philologie in Ungarn, Akademie-Verlag, B., 1955; он же. Dix années de philologie classique Hongroise, 1945—1954, «Acta Antiqua», III (1955), 3, стр. 191—209.

² См. I. L a j t i, La philologie classique en Hongrie (1914—1924), «Revue des Études Hongroises», 3 (1925), стр. 92—101; Z. M a g y a r y, Die Entstehung einer internationa-